

## 在现代化征程上携手同行 ——习近平主席引领中非合作开启新篇章

新华社记者韩梁 张代蕾 林晶

非洲，一片拥有丰富资源、深厚历史、多彩文化的广袤大陆，却曾是“世界良知的伤疤”。数百年来，西方殖民者在这里极尽掠夺和欺凌。如今，新的变革已经来临。曾经“被遗忘的大陆”“失败的大陆”，日益成为“活力的源泉”“未来的象征”。在迈向现代化的征程上，为它赋能的，陪它奔跑的，助它振兴的，有

这样一位可靠的朋友、真诚的伙伴、亲密的兄弟。  
“中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非早已结成休戚与共的命运共同体。”2018年，习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发出真诚呼吁：“我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使，共筑更加紧密的中

非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。”  
如飘扬的旗帜，似高擎的火炬，翻过亚欧大陆的山，拂过乞力马扎罗的雪，穿过好望角的风，构建人类命运共同体理念，汇聚起强大动能，引领中非在现代化征程上携手并肩，阔步前行。  
(下转第四版)

## 习近平同非洲朋友的故事

新华社记者

应习近平主席邀请，50多个中非合作论坛成员的国家元首、政府首脑和代表，非盟委员会主席、联合国秘书长以及多个国际组织负责人将于9月4日至6日齐聚北京，出席2024年中非合作论坛峰会。这不仅是中国同非洲的一件盛事，也是“全球南方”和整个国际社会的一件盛事。

“中国始终把发展同非洲国家团结合作作为对外政策的重要基石。中方将秉持真实亲诚理念，加强同非洲国家相互支持和友好合作”。半年前，甲辰龙年首场外事活动，习近平主席再次访华的塞拉利昂总统比奥会谈时指出。

一边是最大的发展中国家，一边是发展中国家最集中的大陆，中国和非洲有着天然亲近感。

习近平主席曾说：“我这个年纪的中国人，从小就是在中非友好的热烈气氛中长大的”。2013年以来，习近平主席五次踏上非洲大陆，两次主持中非合作论坛峰会，在国内外同非洲国家领导人频繁会晤，通过电话、视频、书信等方式同非洲各界保持紧密联系，留下一个个动人的中非友好故事。

### “永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴”

2023年8月21日夜，习近平主席乘专机抵达南非约翰内斯堡，开始对南非第四次国事访问。这也是习近平第十次踏上非洲的土地。

料峭春风中，南非总统拉马福萨已经在机场等候。作为金砖国家领导人会晤的东道主，拉马福萨总统工作千头万绪，但他表示，只要习近平主席来，再忙，都要安排国事访问。这是这次金砖峰会期间南非安排的唯一一场国事访问。

次日，拉马福萨总统为习近平主席举行隆重欢迎仪式。习近平主席表示：“10年来，在南非这片神奇的土地上，我亲历了中南关系的蓬勃发展，不仅见证了南非德班理工大学孔子学院成立，体验了南非‘中国年’精彩纷呈，还同总统先生一道按下了北汽南非工厂生产线的启动按钮。”

往事历历在目，未来徐徐展开。这次南非之行，习近平主席提出中南要做高度互信的战略伙伴、共同进步的发展伙伴、相知相亲的友好伙伴、维护正义的全球伙伴，为两国关系发展指明方向。

中南关系是中非关系蓬勃发展的缩影。

2013年3月习近平担任中国国家主席后，首次出访就前往非洲，提出真实亲诚对非政策理念。中非友好的新时代篇章由此起笔。

“哈拉里！哈拉里！”在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心大会议厅发表的演讲中，习近平主席开场即用斯瓦希里语问候“大家好”，一下子拉近了同听众的距离。

“对待非洲朋友，我们讲一个‘真’字”“开展对非合作，我们讲一个‘实’

字”“加强中非友好，我们讲一个‘亲’字”“解决合作中的问题，我们讲一个‘诚’字”；

“我们不把自己的意志强加给你们，你们也不把自己的意志强加给我们”“真诚希望非洲国家发展得更快一些，非洲人民日子过得更好一些”……

30分钟的演讲，赢得30次掌声。真实亲诚理念和正确义利观，引领着新时代中非团结合作一路前行。

从2013年到2023年，习近平主席五次到访非洲，每一次都受到最隆重的欢迎。

2015年，在津巴布韦，年逾九旬的时任总统穆加贝顶着炎炎烈日赴机场迎接习近平主席。两国元首会谈时，穆加贝总统反复表达喜悦和激动：“您的脚印留在了津巴布韦的大地上，我们非常高兴、高兴、高兴、高兴，热情欢迎您的到访，欢迎、欢迎、欢迎。”

2016年访问埃及，埃及战斗机升空护航，塞西总统全程陪同。经过小范围会谈、大范围会谈，意犹未尽，塞西总统又拉住习近平主席再次进行小范围会谈。

2018年在“印度洋明珠”毛里求斯，为了让尊贵的客人感受到宾至如归，贾格纳特总理特意把会见活动、欢迎宴会都安排在习近平主席下榻的饭店举行……

这份最高规格的礼遇，映照出非洲人民对中国人民的深情厚谊，对中外非合作发自内心的认同，和对中国一贯秉持客观公正立场、在国际事务中

为广大非洲国家仗义执言的钦佩和感念。

2018年7月，在卢旺达，卡加梅总统说：“中国是世界大国，习主席是世界级领袖，但对卢旺达这样历史上遭受深重灾难的小国仍平等相待，大力支持卢旺达发展建设。这在全球事务中是革命性的，比金钱更宝贵。”

惟以心相交，方成其久远。  
“无论国际风云如何变幻，中国都将坚定奉行对非友好政策，永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴，努力为非洲和平与发展事业作出更大贡献。”这是习近平主席代表中国人民作出的郑重宣示。

### “把中国发展同非洲自主可持续发展紧密结合起来”

“蒙内铁路是中非共建‘一带一路’旗舰项目和成功典范。我高兴地看到，你们因这条‘幸福路’与中国结缘，是中非和中非友好合作的见证者、受益者，更是建设者和传播者。”

今年1月，北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表收到了一封来自习近平主席的复信。在信中，习近平主席热情鼓励他们，继续为中非和中非友好事业发光发热。

蒙内铁路连接东非第一大港口蒙巴萨和肯尼亚首都内罗毕，全长约480公里，是采用中国标准、中国技术、中国装备建造的非洲现代化铁路。  
(下转第四版)

## 聚焦巴黎残奥会

沧州籍运动员再传捷报

## 刘禹彤摘金 周洪转创亚洲纪录



赛后，刘禹彤与队友庆祝胜利。据河北新闻网

本报讯（记者尹君伊）北京时间9月1日至2日凌晨，在巴黎残奥会第四个比赛日，沧州运动员刘禹彤搭档国家队队友尹梦璐在羽毛球女双WH1—WH2级决赛中夺得金牌；沧州运动员周洪转在女子800米T53级决赛中夺得铜牌，同时创造该项目亚洲纪录。

在羽毛球女双WH1—WH2级决赛中，20岁的刘禹彤在赛场上和队友尹梦璐默契配合，以2:0击败日本组合，获得金牌。刘禹彤4岁时因意外致残，10岁开始和羽毛球结缘。2016年，她入选中国残疾人羽毛球队，前往北京备战残奥会羽毛球世锦赛，初次参加国际比赛就一路过关斩将，获得冠军。此后，刘禹彤先后在2017年残疾人羽毛球世锦赛、2018年亚残运会等多个重要赛事上获得金牌。

在2021年东京残奥会上，刘禹彤夺得羽毛球女子单打WH2级冠军。在2023年的亚残运会中，刘禹彤夺得女子单打WH2级冠军、混合双打WH1—WH2级冠军、女子双打WH1—WH2级冠军。

在女子800米T53级决赛中，第五次出战残奥会的周洪转，以1分46秒83的成绩创造该项目亚洲纪录，夺得铜牌。今年36岁的周洪转在赛前表示，巴黎残奥会将是她参加的最后一届残奥会，希望能再次登上领奖台，给自己的运动生涯交上一份满意答卷。为做好赛前备战，今年上半年，周洪转在福建省晋江市进行了系统训练。今年6月，她还在第十一届世界残疾人田径锦标赛上连夺三项桂冠，进一步提振了在巴黎残奥会上取得好成绩的信心。

## 我市新增7家河北省企业技术中心

本报讯（记者郭彬 通讯员李天宇）日前，省发展改革委、省科技厅、国家税务总局河北省税务局、石家庄海关联合发布了2024年新认定河北省企业技术中心名单，我市7家企业榜上有名。

这7家企业分别为：肃宁县中原纺织有限责任公司、河北中天邦正生物科技股份有限公司、河北新欣园能源股份有限公司、中广核高新核材（河北）有限公司、世窗信息股份有限公司、河北万岁药业有限公司、河北新铁虎石油机械有限公司。

按照相关管理办法，省发展改革委将对新认定的省企业技术中心分类给予资金支持，用于支持企业改善研发设施条件，购置科研仪器设备，开展新技术、新

产品、新工艺研发及成果转化等相关工作。有关部门将在创新能力建设、高新技术产业化、战略性新兴产业发展等方面，对省企业技术中心予以支持。

据介绍，企业技术中心作为企业开展关键技术研发、提升核心竞争力的重要载体，是引领产业转型升级、促进新旧动能转换的技术“策源地”和“加速器”，对我市壮大创新型领军企业、夯实产业基础能力、提升产业链现代化水平具有重要意义。截至目前，我市省级企业技术中心已达77家，基本实现各县（市、区）全覆盖，涉及人工智能、生物医药、高端装备制造、新材料、绿色环保等战略性新兴产业领域。

## 渤海湾昨日开渔 400余条渔船争“鲜”出海

本报讯（记者王汝汀）9月1日12时，为期4个月的2024年渤海伏季休渔期正式结束。伴随着汽笛声，渤海湾400余条渔船扬帆起航，争“鲜”出海。

整理渔网、调试机器……当天上午，在渤海新区黄骅市南排河中心渔港的码头上，渔民们一早就为开渔做好最后的准备。潮水上涨后，一条条渔船迎着海风开足马力，有序驶入渤海。开渔首日，渔民们带着各种鱼虾蟹贝满载而归，脸上挂满了“丰收”的喜悦。

今年5月1日12时起，渤海海域正式进入伏季休渔期，全市除申请特殊经济品种专项捕

捞许可的渔船外，其他渔船全部收网进港休渔，为开渔后渔业发展丰产蓄力。伏季休渔期间，渔政管理部门扎实开展渔业安全生产专项执法，确保渔船应休尽休；同时，市农业农村局开展渔业增殖放流活动，597万只三疣梭子蟹苗种游入渤海湾沧州近海海域。

随着渤海湾开渔，海上交通治理工作迎来更大的“考验”。沧州海事局组织值班监督员加强监管工作，24小时不间断对辖区水域通航状况进行监管，密切关注船舶进出港行动动态，排查影响航道通航安全的隐患，切实保障海上交通安全。



张国防 魏志广 吴晓彬 摄

## 锚定现代化 改革再深化

## 农业产业化向“新”而行 ——我市大力推进新型农业经营主体发展壮大

本报记者 杨昊文 本报通讯员 于英杰

走进献县淮镇百兴庄村新升农业种植专业合作社的食用菌现代农业园区，一排排大棚内，众多菌棒整齐摆放在架子上，一个个饱满的香菇从菌棒上“撑”开来，甚是喜人。

“2013年，百兴庄村成立了新升农业种植专业合作社，按照‘公司+基地+农户’方式运作，现拥有社员118人，食用菌种植面积达310亩，每年能供应优质食用菌900多吨，社员人均年收入增加4万多元。目前，我们计划对现有温室大棚进行改造，为食用菌营造更舒适的生长环境。”新升农业种植专业合作社理事长王永新介绍说，“我们的目标很明确，就是要把有限的土地资源利用好，把空闲劳动力安置好，让村民在家门口就能挣到钱。”

如今，新升农业种植专业合作社的发展实践已入选河北省新产业新业态农民合作社典型案例，这是我市大力推进新型农业经营主体的生动写照。近年来，我市把培育家庭农场、农业社会化服务组织等新型农业经营主体作为发展现代农业的有力抓手，不断增强对农户的带动能力，持续提升农业生产效益。

截至目前，全市新型农业经营主体已发展到19466家，其中农民专业合作社8864家、家庭农场7751家、农业生产托管服务组织2851家，农民合作社社员达9.2万户，辐射带动农户比例超过65%。去年，农业生产托管服务组织共开展托管服务面积2354万亩次，服务农户近10万户。统计数据显示，依靠规模优势，我市种植面积在200亩以上的新型农业主体，

每亩年净收益高出一般农户150至200元，参加农民专业合作社的农户依托合作社提供的“五统一”专业化服务，每亩净收益比其他农户高出50至100元。

党的二十届三中全会提出，要完善农业经营体系，完善承包地经营权流转价格形成机制，促进农民合作经营，推动新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩。近年来，我市深入实施新型农业经营主体提升行动，大力开展多种类型的农业社会化服务，引导各类新型服务主体将服务领域向纵深拓展，通过订单农业、股份合作、保护收购价、利润返还等多种形式参与产业化经营，为农民提供产前、产中、产后全覆盖的社会化服务，分享企业发展红利。

“培育新型农业经营主体，关键在

人。在组织开展农业社会化服务的同时，我们依托‘耕耘者’振兴计划、乡村产业振兴带头人培育‘头雁’项目，组织专家学者、农村能手等面向家庭农场主、农民合作社带头人分层分类进行全产业链培训，建立带头人人才库，持续加大对青年农场主的培养和创业支持力度。”市农业农村局相关负责人告诉记者，截至目前，全市基层新型农业经营主体辅导员达到300名以上，通过开展高素质农民培训、乡村产业带头人培训等，每年培训经营主体带头人3000人以上，培训内容涵盖良种选育、病虫害防治、农业防灾减灾、电商产业发展等，有效提升农户综合素养和农业生产效能，为推进乡村振兴注入新活力。